

同升國旗共唱國歌 慶新中國七十華誕 從天涯到海角 「生日歌」處處飄



10月1日，海南省三沙市永興島舉行國慶升旗儀式。

新華社

香港文匯報訊 據中新社報道，從內地陸地最東端的黑龍江撫遠市「東方第一口岸」，到中國最南端的海南省三沙市，10月1日清晨，中國各地同升國旗共唱「生日歌」，慶祝新中國七十華誕。

清晨的第一縷陽光剛剛映照東方，在中國「東方第一口岸」——黑龍江省撫遠市出入境邊防檢查站中俄邊境撫遠口岸，隆重舉行了升國旗儀式，慶祝中華人民共和國成立70周年。

黑龍江：國旗迎江風升起

這裡是內地最早看到太陽的城市。5時25分，一切準備就緒。隨後，莊嚴、雄壯的國歌聲響徹雲霄。護旗手將國旗交予升旗手，掛旗、展旗、敬禮、拉動繩子，一瞬間，國旗迎着江風徐徐升起，高高飄揚在內地最東方口岸的上空。邊防民警迎着東方日出，向國旗敬禮。隨後，他們投入緊張的工作，為中俄旅客提供出入境服務。

江蘇：國旗順海風飄揚

江蘇的開山島，中國黃海前哨，升旗儀式在國慶的早晨準點舉行。

在這個只有0.013平方公里、差不多兩個足球場大的孤島上，開山島民兵哨所原所長王繼才和他的妻子王仕花堅守守島32年。在這32年裡，無論颶風下雨、天寒地凍，每天的升旗儀式都準點舉行。2018年7月王繼才突發疾病去世後，新一代守島人接過了國旗。

在海濤聲中，新一代開山島守島民兵邵正剛、卓長建沿着陡峭的山路，護送國旗，拾級而上。上午5時34分，國歌響起，國旗緩緩升起，迎着海風飄揚。王繼才說過：「開山島雖小，也是祖國的一部分，必須每天把國旗升在小島上，讓國旗在海風中飄揚。小島有了顏色，我們做的一切才有了意義。」

三沙：多島礁同升國旗

開山島上，《我和我的祖國》音樂響起。守島民兵在這首「生日歌」中，靜靜守護着海島。

在中國最南端的地級市三沙市，10月1日上午8時，升旗儀式在三沙市首府永興島及晉卿島、北島、趙述島等南海多個島礁上同時舉行。永興島距離首都北京2,680公里。在這個中國遙遠的最南端，伴隨莊嚴的國歌，數百名駐島軍警民肅立在三沙市政府辦公樓前廣場上，注視着五星紅旗緩緩升起。升旗儀式結束後，駐島軍警民們和國旗共同合影。

年輕的三沙市雖然剛剛成立七周年，但在莊嚴的五星紅旗下，在國歌聲中，同樣能深切地感受到這裡守島軍警民濃重的家國情懷。

拉薩：港澳青年共升旗

在西藏拉薩布達拉宮，上午9時，軍隊隊奏響的國歌響徹布達拉宮廣場，升旗儀式在這個世界最高的城市廣場舉行。

在現場，有不少來自港澳的青年參加了布達拉宮廣場上的升旗儀式。一名來自澳門的青年告訴記者，他此次來西藏已經有5天了，參加了一系列慶祝新中國成立70周年的活動。他說，西藏的民眾比我們現象中更熱情，讓我們感受到西藏同胞對港澳同胞血溶於水的親情。

三沙趙述島漁民 國慶節喜遷新居

香港文匯報訊 據中新社報道，西沙群島趙述島48戶漁民1日告別油氈房，搬進新建漁民定居點。

三沙設市後將建設漁民定居點作為首要任務。三沙市七連嶼工委副書記、總島長鄒志介紹，趙述社區漁民定居點二期項目於2017年10月開工，總建築面積約2,500平方米，共建設9棟53套定居房，可滿足全島漁民居住。

登上趙述島，漁民自蓋的簡易油氈木棚房已人去房空，幾十米外，一座新的花園式社區已經形成。記者看到，一棟棟二層聯排小樓以黃色、白色為主色調，外觀融合騎樓風格與海洋元素，坡屋頂與火山石牆相得益彰，在碧海藍天的映襯下，更加精緻美觀。

鄒志介紹，趙述島在冊漁民每年只要在島上住夠180天，就有資格分到漁民定居房。漁民定居房不收租金，水電超出規定範圍將實行階梯收費，政府免費提供部分傢具及窗簾等生活必需品，符合條件的漁民可「拎包入住」。

居民樓五星紅旗飄揚

「設計反覆徵求漁民意見，充分考慮當地生產

生活需要。」鄒志說，漁民定居房設計充滿漁家特色，留出位置讓漁民置放生產工具、晾曬漁獲，且防濕防腐防風，適合三沙高溫、高濕、高鹽的氣候環境。趙述島漁民符名友說，以前的油氈房潮濕悶熱，現在住上二層小樓，很高興。

漁嫂李珠玉說，上島十幾年，以前住房條件差，缺水缺電，日子過得很艱苦。現在島上水電24小時供應，居住條件大大提高，日子過得越來越舒心。

鄒志表示，三沙設市後，趙述島基礎建設快速發展，現在島上建成碼頭、發電廠、海水淡化廠、辦公樓、健身房、圖書室、博物館等，基礎設施一應俱全。



10月1日，西沙群島趙述島48戶漁民告別油氈房，搬進新建漁民定居點。圖為趙述社區漁民定居點二期項目。

中新社

喬遷之日恰逢國慶，居民樓上五星紅旗飄揚，街道上空掛着「喜迎國慶、喬遷新居」的橫幅。漁民們殺雞宰鴨，到「兄弟廟」祭拜；晚上舉辦長桌宴，煮長壽麵，慶祝國慶與喬遷之喜。

部分外國領導人函賀

法國總統馬克龍

法中關係緊密持久，兩國作為聯合國安理會常任理事國，對人類社會負有特殊責任。我期待與您一道，推動兩國合作邁上新台阶，共同振興多邊主義。

日本首相安倍晉三

中國取得舉世矚目的發展成就，成為世界第二大經濟體，我對此深表敬意。日方願與中方共同開闢日中關係的新時代。

韓國總統文在寅

70年來，中國在各領域取得了輝煌成就。期待在您領導下，中國繼續為東北亞地區和世界和平與繁榮作出貢獻。我願同您一道努力，推動韓中戰略合作夥伴關係更加成熟、扎實。

哈薩克斯坦總統托卡耶夫

中國僅用70年就已成為最具國際威望和影響力的國家，為維護世界安全穩定、促進國際合作作出特殊重要貢獻。相信在您英明有力的領導下，新時代中國特色社會主義事業一定會取得更大進步，「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢必將實現。

吉爾吉斯斯坦總統熱恩別科夫

中華人民共和國成立以來發展變化日新月異，成為世界領先的經濟體，吉爾吉斯斯坦人民為友好的中國人民取得的成就感到由衷高興。衷心祝願習近平主席帶領中國人民在幸福、和平與繁榮之路上再創輝煌。

巴勒斯坦總統阿巴斯

我們欽佩中國取得的偉大成就，這進一步增強了中國在世界政治、經濟和文化舞台上的地位和領導力。

巴拿馬總統科爾蒂索

新中國的成立具有歷史意義，讓中國社會走向了繁榮和現代化。巴拿馬政府發展對華關係的願望強烈，巴中關係必將更加緊密和重要。

新華社



薩利姆·艾哈邁德·薩利姆

網上圖片

薩利姆

香港文匯報記者李理 攝

「友誼勳章」激勵整個非洲大陸

特稿

9月29日，在人民大會堂金色大廳，薩利姆代表自己的父親從國家主席習近平手中鄭重領受中國涉外最高榮譽「友誼勳章」。在坦桑尼亞駐華大使館掛着父親出生地桑給巴爾風景畫的一間客廳中，她對香港文匯報記者用「忠誠」和「奉獻」描述她心目中的慈父——坦桑尼亞前總理、坦中友協會會長薩利姆·艾哈邁德·薩利姆。「許多人稱我父親是非洲之子，他還是中國的摯友。」薩利姆說，「中國授予父親的至高榮譽激勵整個非洲大陸。」

父曾和周總理深夜長談

1970年至1980年，薩利姆擔任坦桑尼亞駐聯合國代表。1971年，當第26屆聯合國大會宣佈恢復中華人民共和國在聯合國合法席位時，一些非洲國家與會代表當場起舞，薩利姆便是其中之一。雖然對父親的外交生涯早已熟稔於心，但這幾天北京之行還是讓薩利姆有機會了解到一個全新的父親。她告訴香港文匯報記者，在人民大會堂頒授儀式現場，外交家李道豫先生特意找到她，「他講述當年和家父交往的點滴。在我們駐華使館的午宴上，還有許多非洲年輕的駐華外交官和我說，他們都是我父親的影響下走上職業外交官道路的，我父親是一個忠誠、奉獻的人。」

薩利姆說，父親27歲那年就作為大使出使中國，與中國老一輩領導人都有密切來往。她父親曾說，與他互動最頻繁的要數周恩來總理，「有時父親去他的辦公室，有時周恩來會來大使館，他們經常在深夜長談。」

「友誼勳章」屬於整個非洲

薩利姆說，雖然現在父親患病不能親自來到北京，但她在第一時間就把領受「友誼勳章」的所有相關細節記錄下來，「我給家族的每個人都發了郵件，讓大家分享這個激動人心的歷史性時刻。」憶及最初母親告訴父親被中國授予「友誼勳章」時的場景，薩利姆則說，「他興奮極了，不斷說，這是屬於整個非洲的至高榮譽。」

薩利姆在擔任坦桑尼亞外交部長、總理和非洲統一組織（非盟前身）秘書長期間，始終發展與中國的友好關係。他最近在接受新華社記者書面採訪時稱，中國的繁榮已經充分證明中國的發展道路是正確的，今後中國也必然會在這條正確的道路越走越遠。他說，過去的數十年裡，中國為推動全非洲的經濟發展和經濟獨立作出了巨大貢獻。他期待未來中國與非洲各國的經濟合作可以繼續幫助非洲實現經濟轉型。

香港文匯報記者 李理 北京報道